
 
 
 

  

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E TRÊS DIAS DO MÊS DE FEVEREIRO DE DOIS 

MIL E VINTE E TRÊS, QUINTA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 10:23 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço aos Vereadores que façam a presença. Registre sua presença. 

Peço ao Vereador Rodrigo Dorival Gomes que venha secretariar, por favor, a Mesa Diretora. Com 

quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 23 de fevereiro 

de 2023, às 10h23. Solicito ao Vereador Alan Leal que faça a invocação a Deus. Todos em pé, por 

favor. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, questão de ordem. Eu peço a dispensa. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Dispensa da invocação a Deus? Então, eu peço para o Vereador Lucas 

Agostinho que faça a invocação. Todos de pé, por favor. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Oremos. Sr. Deus, meu Pai Amado, Senhor, nós estamos aqui nesta quinta-feira, Senhor, exercendo 

o nosso papel no Legislativo da nossa Cidade, que o Senhor possa nos orientar, cuidar da gente, nos 

dê proteção para que possamos fazer o nosso trabalho. Agradeço pela vida de cada um que está aqui, 

em nome de Jesus. Amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Amém, assim seja, Senhor! 

“Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem, Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Excelência, eu peço a V. Exa. 

que consulte o Plenário para inversão da pauta para a Ordem do Dia primeiro, devido o Vereador 

Antônio dos Reis Zamarchi ter comunicado que tem um exame, e ele precisa sair, e a gente 

concordou, na Sessão passada, que a gente iria fazer com agilidade e não dará tempo. Então, eu peço 

que consulte ao Plenário da inversão da pauta em respeito ao Exmo. Vereador Toninho Mineiro. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu peço aos Vereadores que vote referente a inversão da Ordem do Dia, 

da pauta da Ordem do Dia: os Vereadores que forem favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários que se manifestem. Todos votos favoráveis. Peço para que, antes da Ordem do Dia, faça a 

leitura dos Documentos. Peço ao 1º Secretário que faça a leitura dos Documentos apresentados pelos 

Vereadores. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu gostaria aqui, Nobre Presidente, de agradecer o Nobre 

Presidente, os Nobres Vereadores pelo entendimento, inclusive, o Líder do Governo, por ter 

entendido dessa forma. Eu estarei presente até 1h, a 1h eu saio, que o meu exame lá é 15 para as 2h, 

e eu tenho meia hora para mim poder tomar o remédio para poder fazer o exame, está bom? 

Obrigado os Nobres Pares dessa Casa. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Projeto de Lei n. 

50/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a autorização do 

Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente no valor de R$ 277.343,96, para os fins que especifica”; Projeto de Lei n. 51, autoria: Luiz 

Alfredo de Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 

585.986,51, para os fins que especifica"; Projeto de Lei n. 52, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro 

Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de 

crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 6,078 milhões para os fins que 

especifica"; Projeto de Lei n. 55, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre 

a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no 

valor de R$ 2 milhões, para os fins que especifica e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 

45/2023, autoria: Vereador Alan Leal: “Altera o Art. 201 da Lei 4.967, de abril de 2010, a fim de 

permitir a ausência de serviços no caso de falecimento de cães ou gatos de estimação, devidamente 

comprovado por estabelecimento responsável em atestar o óbito dos mesmos, ou por médico 

veterinário registrado em Conselho Regional”; Projeto de Lei n. 46, autoria: Vereador Alan Leal e 



 
 
 

  

Vereador Gilson Caverna: “Dispõe sobre a habitação e o trânsito de animais domésticos em 

condomínios no Município de Sumaré”; Projeto de Lei n. 47, autoria: Vereador Fernando do Posto: 

“Fica assegurada às mulheres o direito de ter acompanhante durante as consultas, exames, cirurgias e 

procedimentos clínicos e laboratoriais que impliquem em sedação ou exposição do corpo total ou 

parcialmente nos estabelecimentos de saúde pública e privados de Sumaré”; Projeto de Lei n. 48, 

autoria: Vereador Valdir de Oliveira: “Dispõe sobre a implantação de sinais que indique a presença 

de animais em trânsito nas faixas de pedestre das vias com maiores movimentações de animais (pets) 

no Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 49, autoria: Vereadores: 

“Alteração do Inciso IX do Art. 178, da Lei Municipal n. 2.244, de 13 de dezembro de 1990”; 

Projeto de Lei n. 53/2023, autoria: Vereador Willian Souza: “Dispõe sobre a política municipal de 

atendimento aos direitos da criança e do adolescente sobre a Conferência Municipal dos Direitos das 

Crianças e dos Adolescentes (CMDCA), reestrutura os Conselhos Tutelares, reorganiza o Fundo 

Municipal de Direitos da Criança e do Adolescente, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 54, 

autoria: Vereador Toninho Mineiro, “Autoriza o poder Executivo a criar o cartão relógio disco/hora 

para a marcação no período de permanência e alterar o período de tolerância sem pagamento de taxa 

de permanência de veículos em Área Azul sem imposição de penalidade, e dá outras providências”; 

Ofício n. 005/2023, Sumaré, 15 de fevereiro de 2023, do Conselho Municipal de Cultura para a 

Câmara Municipal de Sumaré, assunto: Consulta pública sobre a Lei Paulo Gustavo: “Exmo. Sr. 

Presidente Hélio Silva, Exmo. Srs. Vereadores, o Conselho Municipal de Cultura de Sumaré convida 

o Sr. Presidente e demais Vereadores desta Augusta Casa de Leis para participarem da consulta 

pública sobre a Lei Paulo Gustavo, que ocorrerá no dia 24 de fevereiro, às 19h30 nesta mesma 

Câmara Municipal. Na certeza, podemos contar com a valiosa presença dos Nobres Vereadores que, 

por certo, virá a enriquecer e abrilhantar ainda mais o nosso evento. Antecipamos agradecidamente e 

elevamos o nosso voto de estima e apreço”. Sumaré, 15 de fevereiro de 2023. Márcio Santos Pinho, 

Coordenador-Geral do Conselho Municipal de Cultura. Feita a leitura dos Projetos, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Feita a leitura das Correspondências-- “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador... “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Gostaria de pedir a V. Exa. o Projeto de 

Emergência n. 48, se pode colocar na Urgência. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número? “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: 48. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço a Secretaria que faça... 

que prepare o Projeto. Peço para que os Vereadores... Eu coloco em votação a Ata da Sessão 

anterior, da Sessão Ordinária do dia 14 de fevereiro de 2023: os favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários que se manifestem. Ah! É no sistema, desculpa. “Vereador “Willian Souza”: Pela 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian. 

“Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, esse Projeto que o Vereador Valdir de Oliveira pediu, 

antes de colher as assinaturas, eu gostaria que ele explanasse qual é o Projeto para a gente entender, 

porque depois que assina as Urgências fica ruim para a gente poder opinar, aí depois já vai direto 

para a Ordem do Dia, né, fica ruim. Como inverteu, não vai ter tempo para isso. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Encerrada a votação. Com 20 votos favoráveis… com 19 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, aprovada a Ata da Ordem do Dia do dia 14 de fevereiro de 2023. Eu peço a suspensão 

por 15 minutos para pegar as assinaturas das Urgências; e, se o Valdir puder, já em seguida, também, 

já pode explanar em seguida lá para o Vereador, se quiser ir pessoalmente. “1º Secretário “Valdir 

de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Valdir. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Eu gostaria de explanar aqui referente ao Projeto de 

Lei n. 48, de minha autoria, aos Nobres Pares. É um Projeto simples, e acho que de grande valia e 

importância para os animais da nossa Cidade. Conversei com alguns Vereadores aí, é um Projeto 



 
 
 

  

simples, é só colocar a faixa de pedestre na frente do Mundo Animal, e algumas praças de maior 

movimento, que seria a faixa de pedestre normal e uma faixa para passagem de animais, indicando 

que ali tem passagem de animais. Simples assim. Se os Nobres Vereadores puderem aprovar, eu fico 

agradecido. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Suspendo a Sessão por 15 minutos para pegar assinatura 

dos outros [Ininteligível] Urgência. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. Questão de ordem. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Esse Projeto, ele 

é autorizativo? Eu não vi o Projeto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu peço a Secretaria que 

distribua o Projeto para todos os Vereadores, por favor, da Urgência do Valdir de Oliveira. Obrigado. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Mas eu fiz uma pergunta para o Vereador. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O senhor tem que perguntar para o Vereador, o senhor-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: É para ele que eu estou perguntando, eu pedi a questão de 

ordem e perguntei para ele se o Projeto é autorizativo. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: É 

autorizativo. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É que o senhor falou: “Questão de 

ordem, Sr. Presidente”, perguntou, mas não falou para qual Vereador. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Mas, por favor, Vereador Valdir-- [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: O Projeto é do Vereador Valdir, né? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Então, 

por favor, Vereador Valdir-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: A explicação 

vem dele, a resposta vem dele, né? [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --tira a 

dúvida do Vereador Ulisses. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: É, o Projeto é autorizativo, onde 

tem o mundo animal, por exemplo, a praça do Macarenko, por exemplo, entendeu, que tem passagem 

constante de animais, lá tem faixa de pedestre, no Mundo Animal não tem faixa de pedestre. Então, 

qual é a ideia do Projeto? Autorizando o Governo a colocar faixa de pedestre na frente do Mundo 

Animal e, ao lado da faixa de pedestre, uma faixa com patas do cachorro dizendo que ali tem uma 

passagem de animais. Esse Projeto já tem em algumas cidades, me pediram para poder colocar 

juntamente aqui, eu conversei com alguns Vereadores, não tive a oportunidade de conversar com 

todos, conversei com o Governo, e espero que vocês entendam aí e possam aprovar. Agradeço de 

coração, muito obrigado. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Na sua explicação já tinha 

entendido-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: --eu só perguntei se era autorizativo, mas obrigado 

pela explicação. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu já suspendi, eu só abri a palavra para o Ulisses, está suspensa a Sessão 

para pegar as assinaturas. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Ok. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Obrigado. [Sessão suspensa] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço que abra o painel para 

registro da presença. Reabro a Sessão para a Ordem do Dia. Com quórum suficiente e havendo 

número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 23 de fevereiro de 2023, às 11h40. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem, Vereador Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, gostaria de 

esclarecer sobre o início da nossa Sessão, que o senhor pediu para que eu fizesse a oração, eu, como 

advogado legalista que sou, então eu defendo um estado laico, eu defendo que todas as religiões 

sejam defendidas e eu acredito que nós também devemos respeitar todas as religiões, só foi por isso 

que não me manifestei. Eu sou católico crismado, batizado na Igreja Católica, só para deixar bem 

claro, porque senão a fala ficou meio distorcida. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado, Vereador. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Valdir. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Gostaria de fazer a retirada do Pedido de Urgência do Projeto 48. “Sr. Presidente “Hélio 



 
 
 

  

Silva”: Registrado. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Ordem do Dia! Temos quatro Pedidos de Urgência. Primeira Urgência, o Requerimento de Urgência 

está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 19, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação, 19 assinaturas. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Projeto de Lei n. 50, de autoria do Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a 

autorização do Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente no valor de R$ 277.343,96, para os fins que especifica, e dá outras providências”. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco o Pedido de Urgência em votação: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Um voto contrário, todos os outros votos 

favoráveis, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei n. 50/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: 

Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 50/2023, 

Mensagem n. 5/2023, autoria do Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe 

sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 277.343,96, para os fins que especifica, e dá outras 

providências”. Coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. Enquanto 

há votação, eu queria aqui registrar que o Vereador André, ele não pôde estar na Sessão devido estar 

fazendo alguns exames e vai apresentar o atestado. Votação encerrada: com 19 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. Segunda Urgência, o Requerimento de Urgência está 

assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 19, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: 19 Vereadores, número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do 

Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, 

a tramitação em Regime de Urgência Especial, da seguinte matéria: Projeto de Lei 52/2023, autoria: 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, assunto: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor 

de R$ 6,078 milhões para os fins que especifica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da 

matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 23 de 

fevereiro de 23. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco o Pedido de Urgência em votação: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifeste. Um voto contrário, todos os 

outros votos favoráveis. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto 52/2023. 

“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: 

Favorável; Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres favoráveis, 

eu coloco em discussão o Projeto de Lei de n. 52/2023, Mensagem n. 7/2023, autoria do Prefeito 

Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a autorização do Exercício(sic) 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor 

de R$ 6,078 milhões, para os fins que especifica, e dá outras providências”. Coloco em discussão o 

Projeto de Lei n. 52. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: 19 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei n. 52/2023. Solicito ao 1º Secretário que faça... 

Urgência... Terceira Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de 

Lei n. 51/2023. Desculpa. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. 

Aqui, olha. O Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: 19, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Assinado por 19 Vereadores, 



 
 
 

  

solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, 

nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após 

ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 

n. 51/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, assunto: ‘Dispõe sobre a autorização 

do Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente de R$ 585.986,51, para os fins que especifica, e dá outras providências’. O Pedido de 

Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala da 

Comissão, 23 de fevereiro de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Coloco em votação o Pedido de 

Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifeste. Um voto contrário, 

todos os outros votos favoráveis, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura dos Pareceres do Projeto 51/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e 

Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 51/2023, 

Mensagem n. 6/2023, autoria do Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe 

sobre a autorização ao Exercício(sic) Municipal para promover a abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 585.986,51, para os fins que especifica, e dá outras 

providências”. Coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: 19 

votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei n. 51/2023. Quarta Urgência. O 

Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: 19 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com 19 assinaturas, número 

regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré. Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno 

desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 55/2023, autoria: Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, 

assunto: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito 

adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 2 milhões, para fins que especifica, e dá 

outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 23 de fevereiro de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Feita a leitura do Requerimento, eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Nenhum voto contrário, aprovado o 

Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto n. 

55/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e 

Orçamento: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 55/2023, Mensagem n. 8/2023, 

autoria do Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a autorização do 

Exercício(sic) Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente no valor de R$ 2 milhões, para os fins que especifica, e dá outras providências”. Coloco em 

discussão o Projeto de Lei n. 55/2023. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: 18 

votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei n. 55/2023. Ordem do Dia! Item 1: 

Discussão e votação do Projeto de Lei n. 136/2022, autoria: Silvio Coltro: “Dispõe sobre a 

autorização obrigatória de temporizador nos equipamentos de sinalização semafórica com detectores 

de avanço de sinal do Município de Sumaré”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Segurança 

Pública: Favorável; Obras e Serviços Públicos: Favoráveis; e Redação Final: Favorável. “Vereador 



 
 
 

  

“Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem, autor do Projeto, Silvio Coltro. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Eu gostaria de pedir 

adiamento do Projeto por duas Sessões, de acordo com o Art. 242 do Regimento. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O pedido é regimental, eu coloco em votação: os favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários que se manifestem. Todos os votos favoráveis, o pedido de adiamento foi favorável, 

adiado o Projeto de Lei 136/2022. Item 2: o Item 2 sai da Ordem do Dia por ausência do autor. Item 

3: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 16/2023, autoria: Vereador André da Farmácia e Hélio 

Silva, “Institui no calendário de eventos oficiais do Município de Sumaré o Dia do Digital 

Influencer, e dá outras providências”. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Valdir. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Eu gostaria de pedir Vista desse Projeto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Pedido de Vista é regimental, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação, o Pedido 

de Vista. O Pedido de Vista, eu quero pedir aqui para que todos os Vereadores vote a Vista 

favorável, mesmo porque o segundo autor do Projeto não está presente (ele está junto comigo nesse 

Projeto), gostaria que todos os Vereadores votassem em favor à Vista, tá joia? Os favoráveis à Vista 

permaneçam como estão, os contrários que se manifeste. Todos os votos favoráveis à Vista, sai da 

Ordem do Dia por Vista, Projeto n. 16/2023. Item 4: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 

18/2023, autoria: Rodrigo Dorival Gomes: “Denomina o espaço público do loteamento Parque 

Manoel de Vasconcelos de Praça José Cândido Pessoa”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; 

Obras e Serviços Públicos: Favorável; Meio Ambiente: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres-- [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem, Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu queria 

pedir para ler a justificativa do Projeto, na íntegra, por favor, mediante que a família do 

homenageado se encontra no Plenário. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 1º Secretário, que está com o 

Projeto em mãos, por favor, possa ler a justificativa do Projeto de Lei n. 18/2023, por favor. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: “Tenho a honra e a satisfação de submeter a esta Egrégia Casa de 

Leis o presente Projeto de Lei que denomina o espaço público do loteamento Parque Manoel de 

Vasconcelos de Praça José Cândido Pessoa. A praça ora denominada é um pequeno espaço que se 

situa na área compreendida do entroncamento entre a Alameda dos Jacarandás e a Alameda das 

Magnólias, no loteamento denominado Parque Manoel de Vasconcelos. José Cândido Pessoa 

(também conhecido como José Cortês, devido ao seu modo sempre polido e respeitoso de tratar as 

pessoas) nasceu em 14/09/33 na cidade de Tiros (Minas Gerais). Lá viveu uma vida simples por 

muito tempo dedicado aos trabalhos da roça e do comércio. Em 1976, em busca de uma vida 

promissora para a sua família, saiu de Minas Gerais para o Estado de São Paulo chegando em 

Sumaré neste mesmo ano. Ingressou na valorosa Guarda Civil Municipal a qual se aposentou no ano 

de 1995. Gentil senhor de sorriso fácil, de jeito humilde e sábio, nos deixou em 19/12/2022. Por toda 

a sua vida foi um amante da terra, plantava, cuidava, colhia e doava os frutos dos seus trabalhos. 

Árvores frutíferas por ele plantadas, ainda beneficiam pessoas que passam pelo caminho: pé de 

manga, caju, ameixa, limão, amora entre outros. Nunca deixou de amar a natureza, retirava lixo, 

capinava e transformava os ambientes do entorno de sua casa, produzindo hortas e deixando tudo 

florido e agradável. Foi assim em terrenos baldios próximos, foi assim em trilha de passagem, até 

hoje usada por populares ao deslocar [Ininteligível] sentido: Nova Veneza, Parque Manoel de 

Vasconcelos, Jardim Paulistano e adjacências. Esta homenagem ao Sr. José Cândido Pessoa se dá em 

razão à sua dedicação e amor a esse espaço. Ele morava em frente à pequena praça, e todos os dias 



 
 
 

  

saía com sua enxada em uma das mãos e sementes para a outra, fazia manutenção, a limpeza e poda, 

alimentava os pássaros que, diariamente, apareciam para lhe fazer companhia; plantou árvores com 

os seus netos, ensinou sobre o caminho e respeito à natureza e à vida; ensinou sobre solidariedade, 

trabalho e dádiva da terra. Diante do exposto, submeto esse Projeto de Lei para análise e aprovação 

nessa Casa Legislativa aos trâmites pelas Comissões”. Rodrigo Dorival Gomes, Vereador 

(Cidadania). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a leitura da justificativa do Projeto n. 18/2023, 

quero aqui parabenizar o Vereador autor do Projeto; e também meus sentimentos, né, pela família, e 

os parabéns por ter o nome, agora, lá da praça também, no nome do José Cândido Pessoa. Item 5: 

Discussão e votação do-- “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Tem que votar, não votou ainda. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ah, tá! Desculpa. O Projeto está em discussão. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem, o autor do Projeto. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para poder 

falar aqui, do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Eu quero aqui, enquanto está em discussão o Projeto, pedir o voto de cada Parlamentar 

desta Casa, meus amigos que aqui estão, em nome da família que se encontra no Plenário. Sr. José 

Cândido Pessoa, um funcionário público, né, que atuou em mais de 20 anos na rede pública como 

Guarda Municipal; também teve o seu cantinho lá, que ele cuidou no decorrer da sua vida, a praça 

ali, em frente a casa dele. E, com certeza, é uma pequena homenagem, mas ficará aqui gravada nos 

Anais dessa Casa, na história de Sumaré. A gente vê ali a família bem emocionada. Sr. José Cândido 

Pessoa, um homem de ótimo coração, íntegro e, como a família me disse, uma pessoa que amava 

ajudar o próximo. Tudo o que ele plantava nada era para si mesmo e, sim, para colher e doar por 

aqueles até que passavam ali pelo caminho, que ele mesmo limpava. Então, eu agradeço a presença 

da família; e peço o voto de cada par aqui para que possamos eternizar aí o nome do Sr. José 

Cândido Pessoa na pracinha ali, em frente a casa onde ele morava. Meu muito obrigado. “2º 

Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem, Vereador João Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Peço autorização para 

falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Sr. João. “2º Secretário “João 

Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, primeiramente quero parabenizar o Vereador Rodrigo aí, 

pelo excelente Projeto de Lei, por lembrar dele. Tive o prazer de ter conhecido ele, uma pessoa muito 

educada no lidar com as pessoas, uma excelente pessoa, tive o prazer de ir lá conhecer o cuidado que 

ele tinha com aquela praça. Então, é uma homenagem mais do que justa. E parabenizar o Vereador e 

a família aí, por estar participando aí hoje. Deus abençoe! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto 

está em discussão. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, 

peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Willian 

Souza”: Sr. Presidente, eu gostaria, em primeiro lugar, de parabenizar o Exmo. Vereador Rodrigo 

Dorival Gomes. V. Exa. está de parabéns pelo Projeto, pela grandeza de submeter a essa Casa, e pela 

descrição da justificativa, de maneira nobre, poética, histórica e que registra para essa Casa. Parabéns 

ao senhor, a toda a sua assessoria, em nome do Laércio Fregatti, a cumprimento, e cumprimento o 

senhor por submeter uma homenagem de tamanha relevância. Cumprimento aqui todos os familiares 

que estão em Plenário. E faço aqui, essa saudação honrosa, que a Praça José Cândido Pessoa, que 

será registrada nessa Cidade e que, com certeza, será aprovada por todos os Vereadores, seja gravada 

na história dessa Cidade, se tornará uma Lei, uma homenagem justa, um reconhecimento público ao 

Sr. José Cândido, e que para sempre, agora, ele seja eternizado através de um bem público. É o 

mínimo que nós, Parlamentares, podemos fazer para quem tanto contribuiu para essa Cidade, para 

quem tanto amava Sumaré e para quem tanto cuidava do nosso povo, e da nossa gente. Que essa 



 
 
 

  

praça possa ter boas sementes, flores, árvores, vida nela, para que além do nome que está sendo 

colocado numa Lei, resplandeça a sua história. E quando os familiares passarem por lá, que seja 

eternizado esse símbolo de homenagem e reconhecimento público. É para isso que serve uma Lei de 

nomeação: para reconhecer aqueles que partiram, mas aqueles que deixaram uma história, a história 

que permanece viva, puderam morrer na carne, mas o seu espírito, a sua história, o seu legado 

permanece vivo. E V. Exa. faz com grandeza nesta Sessão, desta Casa. Conte com o meu voto, conte 

com a minha assinatura, tudo o que precisar, com os Pareceres das Comissões que pude participar, e 

estou à disposição de V. Exa. Muito obrigado. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Silvio. 

“Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Peço autorização para estar falando do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Primeiramente, 

parabenizar o Nobre Vereador Rodrigo pela Indicação, a nomeação da Praça José Cândido Pessoa. 

Homem íntegro, como todos aqui mencionaram, e são essas pessoas que fazem a diferença na Cidade 

de Sumaré. Nos quatro cantos nós temos homens e mulheres que valorizam a nossa terra, e nada mais 

justo do que estar registrado nessa Casa uma justa homenagem, que eu tenho certeza que a família 

sempre terá presente em seu coração a eterna lembrança do cidadão que se tornou sumareense. 

Parabéns mais uma vez, Nobre Vereador; e que essa Casa vá reconhecer também com a sua 

totalidade. Parabéns! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto está em discussão. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem, Vereador Antonio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Nobre Presidente, o senhor me permite falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Srs. Vereadores, Sr. Presidente, Nobres 

Vereadores, eu também não poderia deixar de falar um pouco da pessoa do Sr. Antônio Cândido, que 

realmente a gente conheceu há muitos anos, né? Que é mineiro, conterrâneo. E pessoas igual a ele 

tem muitos aqui, em Sumaré, que veio. Cada vez que eu vejo uma homenagem dessa, eu me sinto 

assim, mais orgulhoso da Cidade de Sumaré, que nós somos considerado uma Cidade (no bom 

sentido) de imigrantes. Acho que nós não temos 20%, ou se tem agora e não tinha, nascido em 

Sumaré, o pessoal que veio da Bahia, de Pernambuco, principalmente de Minas Gerais (e eu sou um 

deles que vim). E a gente chega numa cidade dessa, tão gostosa, e vê tão acolhedora, a gente fica 

feliz de ver quando uma pessoa dessa é homenageada por uma (vamos dizer assim, num bom 

sentido), uma simples homenagem, mas de muita importância. Quero, aqui, parabenizar o Nobre 

Vereador Rodrigo, por ter essa iniciativa. Esse tipo de homenagem nos deixa, assim, emocionado, 

não só a família, como a gente também, viu?! Porque é uma coisa que fica para o resto da vida. É 

uma praça do qual ele mesmo cuidava, do qual ele mesmo conviveu com aquilo, é como se tivesse 

levado junto com ele. Então, isso é muito importante, as pessoas sabem o sentimento de cada um, 

que, na verdade, nós sabemos que nós não morremos, né? Nós passamos para a outra vida, e que 

nessa outra vida ele vai continuar cuidando da mesma forma que ele cuidava agora, que, segundo os 

nossos mandamentos, nós apenas passamos de uma passagem para a outra. E que seja uma passagem 

boa, com certeza, pelo coração dessa pessoa, a simplicidade, a humildade dele, a forma dele tratar as 

pessoas, com certeza ele já está lá do lado do Papai do Céu. Eu quero desejar para a família aqui, que 

está presente, que fico feliz de poder votar uma Lei dessa, essa homenagem feita pelo nosso amigo 

que trabalha aqui, o Nobre Vereador Rodrigo, e que venha mais homenagem nesse sentido. Muito 

obrigado, Sr. Presidente, é só o que eu tinha a expor. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto está 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei n. 18/2023. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 



 
 
 

  

Vereador autor do Projeto. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para poder falar do 

local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Só quero, aqui, nomear os familiares para que os Nobres Pares, e agradeço desde já pela 

votação de todos. Acredito que o Presidente não votou, porque ele não pode, mas o coração dele 

votou favorável, com certeza. Agradecer o filho José Hilário Pessoa (filho do Sr. José Pessoa), a 

Márcia Maria Pessoa Germano (filha), Carmen Silvia Nunes Azevedo Pessoa (nora), Guilherme 

Germano (neto) e Elaine Elisabete Pessoa (filha). Agradecer a presença de todos vocês, é o mínimo 

que a gente, aqui dentro dessa Casa, pode fazer para eternizar aí o nome do Sr. José Cândido lá na 

praça. E pedir desculpa que o senhor votou favorável, né? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu votei 

favorável ao Projeto. [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Verdade. 

Quem faltou é o Vereador André, que não está aqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Quem faltou é o 

André. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Desculpa. Gente, Deus abençoe! E obrigado a 

todos os Pares pela votação. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 5º Item: Discussão e votação do Projeto 

de Lei n. 19/2023, autoria: Willian Souza: “Assegura a inscrição para a pessoa com deficiência na 

UBS ou PSF mais próxima de sua residência, e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e 

Redação: Favorável; Direitos Humanos: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. Terminada a Ordem do Dia, pergunto ao 1º Secretário 

se há Vereador inscrito no Expediente Pessoal. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, 

Presidente, nenhum. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador para fazer uso da 

palavra, retomaremos ao Expediente e passaremos à leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura das Indicações. “2º Secretário “João 

Maioral”: Temos, hoje, 423 Indicações na Sessão de hoje, dia 23 de fevereiro de 2023. Indicações 

de n. 1321 a 1323 - do Vereador João Maioral: Operação Tapa-Buraco, troca de lâmpadas e outros; 

Indicação n. 1324 - Vereador Rodrigo Gomes: Troca de lâmpada na Rua Guadalajara; Indicação 

1325 - Vereador Rodrigo Gomes: Tapa-Buraco e recuperação do asfalto; Indicação de n. 1326 a 

1350 - todas do Vereador Silvio Coltro: Operação Cata-Galho, Tapa-Buraco, troca de lâmpada e 

outros; Indicação n. 1351 a 1353 - do Vereador Tião Correa: Limpeza de boca de lobo, regularização 

de tampa de boca de lobo também; Indicações de n. 1354 a 1358 - todas do Vereador Silvio Coltro: 

Operação Tapa-Buraco, Cata-Treco e outros; Indicação de n. 1359 a 1405 - todas do Vereador 

Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Tapa-Buraco, troca de lâmpada e outros; Indicação 

de n. 1406 a 1410 - do Vereador Silvio Coltro: Pavimentação asfáltica, troca de lâmpada e outros; 

Indicação de n. 1411 a 1438 - do Vereador André da Farmácia: Cobertura de ponto de ônibus, Tapa-

Buraco, troca de lâmpada e outros; Indicação de n. 1439 a 1458 - do Vereador João Maioral: Troca 

de lâmpada, Tapa-Buraco, Cata-Treco e outros; Indicação de n. 1459 - Vereador Rodrigo Gomes: 

Retirada de galho na Rua Graciliano Ramos; Indicação 1460 - Vereador Rodrigo Gomes: Retirada de 

galho na Rua Visconde de Taunay; Indicação de n. 1461 a 1478 - todas do Vereador Raí do Paraíso: 

Manutenção geral, Operação Cata-Galho, Tapa-Buraco e outros; Indicações de n. 1479 a 1524 - 

todas do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Recapeamento de ruas, limpeza 

de bairro, recuperação asfáltica e outros; Indicação de n. 1525 a 1526 - digo -, 1525 - Vereador 

Fernando do Posto: Programa de Recape Contínuo na Rua Antônio Carlos dos Santos; Indicação 

1526: Operação Tapa-Buraco no bairro... Indicação 1526 - Vereador João Maioral: Tapa-Buraco no 

bairro Residencial Ipiranga; Indicação 1527 e 1528 - Vereador Sirineu Gomes: Instalação de cercado 

ao redor do terreno e construção de valeta na Rua Vinte e Nove; Indicação n. 1529 - Vereador 



 
 
 

  

Toninho Mineiro: Recapeamento da Rua Sete (Parque Itália); Indicação 1530 - Vereador Sirineu 

Araújo: Nivelamento de tampa de rede de esgoto; Indicação n. 1531 - Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi: Recapeamento da Rua Oito (Parque Itália); Indicação 1532 - Vereador Sirineu Gomes: 

Tapa-Buraco na rua-- “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. É 

Sirineu Araújo, acho que deve ter colocado errado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 

do Vereador Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Só uma correção. “2º Secretário 

“João Maioral”: Não, eu falei Sirineu Araújo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ele falou Sirineu... 

Araújo. “2º Secretário “João Maioral”: Ah! Está tudo escrito “Gomes” aqui, então está tudo escrito 

“Araújo” aqui. Então está errado aqui. [Risos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado. “2º 

Secretário “João Maioral”: Eu vou corrigir nas próximas, que também está tudo... Indicação 1533 - 

Vereador Toninho Mineiro: Recapeamento da Rua Jota (bairro Parque Itália). É Araújo ou é Gomes? 

Indicação 1534 a 1540 - Vereador Sirineu Araújo: Assuntos Diversos; Indicação 1541 a 1571 - 

Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos diversos; Indicação 1572 e 1573 

- do Vereador Sirineu Araújo: Assuntos diversos, Indicação 1574 a 1673 - todas do Vereador Lucas 

Agostinho: Assuntos diversos; Indicação n. 1674 a 1687 - todas do Vereador Gilson Caverna: 

Assuntos diversos; Indicação 1688 a 1722 - todas do Vereador Willian Souza: Poda de árvore, 

sinalização de lombada, Tapa-Buraco, troca de lâmpada e outros; Indicação n. 1723 a 1725 - 

Vereador Raí do Paraíso: Troca de lâmpadas; Indicação 1726 e 1727 - Vereador Lucas Agostinho: 

“Recuperamento” de cruzamento e bueiro, limpeza de bueiro; Indicação 1728 - Rodrigo Gomes: 

Troca de lâmpadas; Indicação 1729 - Sirineu Araújo: Tapa-Buraco; Indicação 1730 - Joel Cardoso: 

Recapeamento asfáltico de todas as ruas do loteamento Jardim das Palmeiras; Indicação n. 1731 - 

Vereador Valdir de Oliveira: Corte de árvore; Indicação de n. 1732 a 1741 - Vereador João Maioral: 

Assuntos diversos; Indicação de n. 1744 - Vereador Digão: Intensificação de fiscalização da merenda 

escolar em todas as escolas do Município e do Proeb. Sr. Presidente, foram lidas todas as Indicações. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Indicações, passaremos à leitura, discussão e 

votação dos Requerimentos apresentados pelos Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento n. 4/2023, de autoria do Vereador Silvio Coltro. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 4/2023-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Só peço ao 1º Secretário que 

aguarde cinco minutos. Suspendo por cinco minutos, a Sessão. [Sessão suspensa] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Com o quórum suficiente, reabro a Sessão do dia 23 de fevereiro de 2023, às 12h27. 

Terminada a leitura das Indicações, passaremos à leitura e discussão e votação dos Requerimentos 

apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 

4/2023, de autoria de Silvio Coltro. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 4/2023, 

ao Exmo. Sr. Hélio Silva, Presidente da Câmara Municipal de Sumaré: “Exmo. Senhor, venho 

respeitosamente por meio desse, requerer a entrega de Diploma de Honra ao Mérito ‘Anita Garibaldi’ 

a Sra. Dalva Gouveia Almeida, devido aos destaques de seus trabalhos voltados às mulheres do 

Município de Sumaré”. Silvio Coltro, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento 

está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 16 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

do Requerimento n. 5/2023, autoria do Vereador Alan Leal. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Requerimento n. 5/2023, autoria: Vereador Alan Leal (Patriota): “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, pelo presente, na forma regimental, requeiro que seja concedido o Diploma de 

Honra ao Mérito ‘Cida Segura’ a Nathalia Alves Cabral”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 16 

votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento n. 6/2023, de autoria do Vereador Alan Leal. “1º Secretário “Valdir de 



 
 
 

  

Oliveira”: Requerimento n. 6/2023, autoria: Vereador Alan Leal: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, pelo presente, na forma regimental, requeiro que seja concedido o Diploma de 

Honra ao Mérito ‘Anita Garibaldi’ a Sra. Maria de Nazaré Abreu de Moura, conforme o Decreto 

521/2021 da Câmara Municipal”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. 

Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 16 votos favoráveis, nenhum ao 

contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 

7/2023, autoria do Vereador Silvio Coltro. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Requerimento n. 7/2023, 

autoria: Vereador Silvio Coltro, ao Exmo. Sr. Hélio Silva, Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré: “Exmo. Sr., venho respeitosamente por meio dessa, requerer a entrega do Diploma de Honra 

ao Mérito ‘Cida Segura’ a Sra. Zuleika Furlan Cordenonsi, primeira dentista de Sumaré, devido aos 

destaques de trabalhos voltados à população sumareense”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: 16 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

do Requerimento n. 8/2023, de autoria do Vereador Gilson Caverna. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 8/2023, autoria: Vereador Gilson Caverna: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, venho pelo presente a fim de requerer, na forma regimental, que seja 

concedida a Honraria Diploma de Honra ao Mérito ‘Anita Garibaldi’, conforme Decreto Legislativo 

349, 1° de julho de 2009, compilado e readequado pelo Decreto Legislativo de 521, de 24 de 

novembro de 2021, a Kellyane Regina Corá”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 16 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento n. 9/2023, de autoria do Vereador Hélio Silva. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Requerimento n. 9/2023, autoria: Vereador Hélio Silva: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal 

de Sumaré, trago o presente a fim de requerer, na forma regimental, que seja concedido o Diploma 

de Honra ao Mérito ‘Cida Segura’, conforme o Decreto Legislativo 521, de 24 de novembro de 2021, 

a Vitoria Santiago Rosa de Souza”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento n. 10/2023, de autoria do Vereador Hélio Silva. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Requerimento n. 10/2023, autoria: Vereador Hélio Silva: ”Trago ao presente a fim de requerer, na 

forma regimental, que seja concedido o Diploma de Honra ao Mérito ‘Anita Garibaldi’, conforme o 

Decreto Legislativo n. 521, de 24 de novembro de 2021, a Sra. Sineide Ferreira Reis Cristovam”. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores em 

votação. Votação encerrada: Com 17 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 11/2023, de autoria do Vereador 

André da Farmácia. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 11/2023... “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu peço para subscrever o Requerimento do Vereador André. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 11/2023, autoria: Vereador André da Farmácia e 

Hélio Silva: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, pelo presente e, na forma 

regimental, requeiro que seja concedido o Diploma de Honra ao Mérito ‘Cida Segura’ a Sra. Vera 

Lucia Ramalho de Toledo”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 18 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 12/2023, 

de autoria do Vereador Rodrigo Digão. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 

12/2023, autoria: Vereador Digão: “Exmo. Sr. Hélio Silva, Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, requeiro para o Diploma de Honra ao Mérito ‘Cida Segura’. Venho por meio dessa indicar a 



 
 
 

  

Sra. Neusa Rossique de Lima Carvalho para receber o Diploma de Honra ao Mérito ‘Cida Segura’ no 

próximo dia 9 de março de 2023”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: 18 votos favoráveis, nenhum 

contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 

13/2023, autoria do Vereador Gilson Caverna. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento 

n. 13/2023, autoria: Vereador Gilson Caverna: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, venho pelo presente a fim de requerer, na forma regimental, que seja concedida a Honraria 

Diploma de Honra ao Mérito ‘Cida Segura’, conforme o Decreto Legislativo 349, de 1° de julho de 

2009, compilado e readequado pelo Decreto Legislativo de 521, de 24 de novembro de 2021, a Srta. 

Vanessa de Paula Minarelli”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. 

Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 18 votos favoráveis, nenhum 

contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 

14/2023, autoria do Vereador Tião Corrêa. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 

14/2023, autoria: Vereador Tião Corrêa: “Pelo presente, na forma regimental, requeiro que seja 

concedido o Diploma de Honra ao Mérito ‘Anita Garibaldi’ a Sra. Priscila Reis de Almeida, 

conforme o Decreto Legislativo, n. 521/2021 da Câmara Municipal de Sumaré”. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 

votação: com 17 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 15/2023, de autoria do Vereador Ney do Gás. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 15/2023, autoria: Vereador Ney do Gás 

(Cidadania): “Pelo presente, na forma regimental, requeiro que seja concedido o Diploma de Honra 

ao Mérito ‘Anita Garibaldi’ a Srta. Rita Ferreira da Silva, conforme o Decreto Legislativo 521/21 da 

Câmara Municipal de Sumaré”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. 

Não havendo oradores em votação. Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 16, de 

autoria do Vereador Ney do Gás. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 16/2023, 

autoria: Vereador Ney do Gás: “Trago o presente a fim de requerer, na forma regimental, que seja 

concedido o Diploma de Honra ao Mérito ‘Cida Segura’, conforme o Decreto Legislativo 349, de 1° 

de julho de 2009, a Srta. Katia Torres da Silva Flores”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Vereador Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Meu voto é favorável, Sr. 

Presidente, que deu “pau” no negócio aqui, branqueou tudo aqui, olha, sumiu do ar aqui, olha. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado o seu voto, Vereador. Encerrada a votação. “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com 17 votos 

favoráveis-- “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Meu voto não foi 

computado lá. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado. Com 18 votos favoráveis, aprovado o 

Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 17/2023, de autoria do 

Vereador Tião Correa. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 17/2023, autoria: 

Vereador Tião Correa: “Pelo presente, na forma regimental, requeiro que seja concedido o Diploma 

de Honra ao Mérito ‘Cida segura’ a Sra. Lúcia Franco, conforme o Decreto Legislativo n. 521/2021 

da Câmara Municipal de Sumaré”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento n. 18/2023, autoria do Vereador Ulisses Gomes. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 18/2023, autoria: Vereador Ulisses Gomes: “Exmo. Sr. Presidente da 



 
 
 

  

Câmara Municipal de Sumaré, pelo presente, na forma regimental, requeiro que seja concedido o 

Diploma de Honra ao Mérito ‘Cida Segura’ a Regina Teixeira Duarte”. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores em votação. Encerrada a votação: 

com 18 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura do Requerimento n. 19/2023, autoria do Vereador Ulisses Gomes. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 19/2023, autoria: Vereador Ulisses Gomes: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, pelo presente, em forma regimental, requeiro que seja 

concedido o Diploma de Honra ao Mérito ‘Anita Garibaldi’ a Maria Cristina de Souza”. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Requerimento está em discussão. Não havendo oradores em votação. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o 

Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 20/2023, de autoria do 

Vereador Willian Souza. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 20/2023, autoria: 

Vereador Willian Souza: “Considerando... Considerando o dispositivo da Lei Municipal 5.913, de 20 

de janeiro de 2017, que obriga as empresas concessionárias, permissionárias, terceirizadas...”. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito 

ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 21/2023, de autoria do Vereador Willian 

Souza. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 21/2023, autoria: Vereador Willian 

Souza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, 

em votação. Vai votar, Toninho? Está tendo dificuldade, pode votar aí no microfone. Não, a gente 

vai aguardar, fica tranquilo. Encerrada a votação - registrado o voto de V. Exa. -: com 19 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

do Requerimento n. 22/2023, de autoria do Vereador Willian Souza. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 22/2023, autoria: Vereador Willian Souza (Partido dos Trabalhadores): 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, pela presente e, na forma regimental, 

requeiro que seja concedido o Diploma de Honra ao Mérito ‘Cida Segura’ a Sra. Rosadete Rodrigues 

e Silva”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, 

em votação. Encerrada a votação. Questão de ordem do Vereador Toninho. Voto registrado, 

favorável. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Meu voto é 

favorável. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Ulisses, voto favorável 

registrado. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Voto favorável também. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Voto do Vereador Lucas também registrado. Com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovado o Requerimento de Urgência(sic). Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento n. 23, de autoria do Vereador Willian, n. 23/2023. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 23/2023, autoria: Vereador Willian Souza (Partido dos Trabalhadores): 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, pelo presente e na forma regimental, 

requeiro que seja concedido o Diploma de Honra ao Mérito ‘Anita Garibaldi’ a Sra. Aparecida 

Pereira da Silva”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento de Urgência está em discussão. O 

Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Votação encerrada. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. O meu voto é favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Toninho, voto registrado. Com 19 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

do Requerimento n. 24/2023, de autoria do Vereador André da Farmácia; eu subscrevo o 

Requerimento por motivo do Vereador não estar presente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 



 
 
 

  

Requerimento n. 24/2023, autoria: Vereador André da Farmácia e Vereador Hélio Silva: “Pela 

presente e, na forma regimental, requeiro que seja concedido o Diploma de Honra ao Mérito ‘Anita 

Garibaldi’ a Sra. Maria Belintane”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em 

discussão. Não havendo oradores em votação. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian. “Vereador 

“Willian Souza”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Permitido. 

“Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu gostaria aqui, em nome do Governo Federal, de 

fazer um convite aos Srs. Vereadores, amanhã, dia 24 (sexta-feira), às 9h da manhã, terá a 

inauguração da estação de tratamento, a ETA II, em Nova Odessa. E o Élcio Álvaro, que é o 

Presidente da Coden, pede para transferir esse convite e também fazer esse convite tão importante 

para a nossa região, porque acaba de ser confirmada a presença do Ministro das Relações 

Institucionais, Alexandre Padilha. O Presidente Luiz Inácio Lula da Silva o envia para a região. 

Então, é importante, e se os Vereadores quiserem entregar um Ofício ao Ministro de algo importante, 

estarei lá para intermediar a chegada dos Parlamentares até o Ministro das Relações Institucionais. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado, Vereador Willian. 

Encerrada a votação. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Meu voto é favorável, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto do Toninho Mineiro. Com 20 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

do Requerimento n. 25/2023, de autoria do Vereador Sirineu Araújo. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 25/2023, autoria: Vereador Sirineu Araújo (PL): “Pelo presente e, na 

forma regimental, requeiro que seja concedido o Diploma de Honra ao Mérito ‘Cida Segura’ a 

Márcia Teixeira da Silva Brito”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Requerimento está em discussão. 

Não havendo oradores em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum ao 

contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 

26/2023, de autoria do Vereador Sirineu Araújo. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Requerimento n. 26/2023, de autoria do Vereador Sirineu Araújo (do PL): “Pelo presente e na forma 

regimental, requeiro que seja concedido o Diploma de Honra ao Mérito ‘Anita Garibaldi’ a Cátia 

Simone de Moraes”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

--27/2023. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: E eu atrapalho o Nobre Vereador ler a Mensagem, dado em vista que já cumpri a 

Ordem do Dia, eu pediria licença para retirada do Plenário, que eu tenho uma endoscopia para fazer 

agora. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o seu pedido. Uma ótima endoscopia para o 

senhor. Com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 27/2023, de autoria do Vereador Lucas Agostinho. 

“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 27/2023, autoria: Vereador Lucas Agostinho: 

“Pelo presente e na forma regimental, requeiro que seja concedido o Diploma de Honra ao Mérito 

‘Cida Segura’ a Sra. Maria José Lima Hoffman”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento 

está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 16 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

do Requerimento n. 28, de autoria do Vereador Rodrigo Digão. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 28/2023, autoria: Vereador Digão: “Venho por meio dessa, indicar a 

Srta. Monique Peixoto Soares para receber o Diploma de Honra ao Mérito ‘Anita Garibaldi’”. “Sr. 



 
 
 

  

Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Encerrada a votação: com 16 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento de n. 28. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 29/2023, de autoria do Vereador 

Lucas Agostinho. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 29/2023, autoria: Vereador 

Lucas Agostinho: “Pelo presente e, na forma regimental, requeiro que seja concedido o Diploma de 

Honra ao Mérito ‘Anita Garibaldi’ a Sra. Maria Gorete Pinheiro de Oliveira”. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Vai votar, Ulisses? 

Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito 

ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 30/2023, de autoria do Vereador Valdir de 

Oliveira. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 30/2023, autoria: Vereador Valdir 

de Oliveira: “Pelo presente e, na forma regimental, requeiro que seja concedido o Diploma de Honra 

ao Mérito ‘Anita Garibaldi’ a Sra. Adriana Costa Cristino”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Requerimento está em discussão. Não havendo oradores em votação. Encerrada a votação: com 17 

votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Terminada a leitura dos 

Requerimentos, passaremos à leitura, discussão e votação das Moções apresentadas pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de Apoio n. 30/2023, de autoria do 

Vereador Willian Souza. “2º Secretário “João Maioral”: Moção n. 30/2023: “Exmo. Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa 

Legislativa a presente Moção de Apoio ao Governo Federal pela retomada do programa habitacional 

Minha Casa, Minha Vida, cuja Medida Provisória foi assinada no último dia 14 de fevereiro pelo 

Presidente Luiz Inácio Lula da Silva. A Minha Casa, Minha Vida é um programa de habitação 

federal criado em março de 2009 durante o segundo mandato do Presidente Lula, que consiste em 

subsidiar a aquisição de casa ou apartamento próprio para famílias com renda até R$ 2,6 mil e 

facilita as condições de acesso ao imóvel para famílias com renda até R$ 8 mil. Marca dos governos 

petistas, o programa beneficiou mais de 5 milhões de famílias de diferentes faixas de renda em todo 

o Brasil, se tornando a principal ferramenta de combate ao déficit habitacional que castiga 

principalmente os centros urbanos. Em Sumaré, o programa garantiu moradia para mais de 12 mil 

famílias, com destaque para a construção de grandes conjuntos habitacionais no Matão, Nova Veneza 

e Área Cura. Este Parlamentar saúda com entusiasmo a retomada do programa, agora reestruturado e 

ampliado, e não medirá esforços para intermediar diálogo entre a Prefeitura e o Governo Federal a 

fim de garantir que Sumaré seja novamente contemplada com a construção de unidades habitacionais 

no Município. Portanto, Sr. Presidente, por reconhecer a importância do programa e o papel 

fundamental do Estado como provedor da moradia como um direito social, requeiro, na forma 

regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Apoio ao Governo 

Federal em razão da reestruturação do programa habitacional Minha Casa, Minha Vida, lançado pelo 

Presidente Lula, no dia 14 de fevereiro de 2023. Solicito ainda que cópia desta Moção seja 

endereçada ao Prefeito Luiz Dalben para ciência”. Sala das Sessões, 17 de fevereiro de 2023. Willian 

Souza, Vereador (Partido dos Trabalhadores). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, o autor da Moção. “Vereador “Willian Souza”: Peço permissão para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: 

[Risos] Obrigado. Excelência, eu gostaria de pedir o voto favorável dos Vereadores, e acho que é 

importante essa reflexão neste momento, que nós já encerramos o período eleitoral, nós não temos 

mais que discutir lado A, lado B, qualquer outro ponto que a gente tenha que colocar. E, nesse 

momento, nós estamos aqui para fazer aqui uma menção honrosa da retomada do programa Minha 

Casa, Minha Vida. Em Sumaré, ainda nós temos uma série de pessoas que estão numa fila de espera, 



 
 
 

  

tanto é que quando você coloca na rede social o anúncio da retomada é enorme o número de pessoas 

que sonham com a sua casa própria. O programa foi criado em março de 2009, para as famílias com 

renda de R$ 2,6 mil e com condições de pagamentos facilitados, agora foi aumentado, nós tivemos 

um aumento nas suas rendas faixa 1, faixa 2, faixa 3 e, também, para a área rural (agora nós teremos 

este ponto). Haja vista, agora, um momento importante que é o que acontece, infelizmente, a tragédia 

que aconteceu no litoral, a qual eu me solidarizo com todas as famílias, mas que no momento em que 

o Presidente Lula vai até lá junto com o Governador do Estado de São Paulo que, aliás, Sr. 

Presidente, eu registro aqui que esse momento é um momento importante, por que é que é 

importante? O gesto do Presidente Lula com o Governador Tarcísio faz com que esqueça e desça do 

palanque, quem acompanhou a fala do Presidente Lula, naquele momento, no início da fala dele, ele 

fala assim: “Há muito tempo o Brasil não vê uma cena como essa”, e, de fato, era. Nós tínhamos um 

clima de guerra, de revanche, e quem perdia com isso era o povo, nós precisávamos de um estadista à 

frente do poder, e essas lições eu aprendo, tanto é que no meu Facebook, eu fiz uma postagem 

elogiando a atitude do Presidente Lula e do Governador Tarcísio. Isso é a gente mostrar que, com 

liderança se governa uma cidade, um estado e um país, de maneira sendo estadista, republicano e 

num tom democrático. Não dá para a gente parabenizar apenas um - Vereador João -, não dá para a 

gente colocar no Facebook parabenizando só o meu time que ganhou. Se na final da Libertadores ou 

do Brasileirão, ou de qualquer outro time, ou qualquer outro campeonato de grande repercussão o 

Corinthians venceu o São Paulo, o São Paulo é meu time do coração, é óbvio que eu vou fazer uma 

postagem parabenizando o Corinthians, não tem problema nenhum. A gente tem que sempre 

parabenizar aqueles que vencem - Pereirinha -, assim que a gente constrói, a gente que faz - Ney do 

Gás - as pessoas serem felizes, então nós temos que celebrar aquilo que é conquista. E a retomada do 

programa Minha Casa, Minha Vida vai beneficiar mais de 5 milhões de famílias. Em Sumaré, nós 

temos ainda um déficit habitacional - Vereador Tião - de quase 50 mil pessoas, famílias esperando 

ter a sua casa própria. A retomada do programa Minha Casa, Minha Vida reacende a esperança do 

povo brasileiro e do povo da Cidade de Sumaré; ainda nós temos 79 áreas de pessoas que vivem 

numa extrema pobreza na nossa Cidade de Sumaré, sem esgoto, com energia no “gato” e que precisa 

ter a casa própria. Fora inúmeras pessoas que pagam aluguel nessa Cidade, que não têm condições e 

que sonham com o desejo de ter a sua casa própria. Eu, aqui, faço com louvor essa Moção ao 

Presidente Luiz Inácio Lula da Silva e a todos os seus Ministros que retomam o programa do Minha 

Casa, Minha Vida. Aliás, a faço com referência, Sumaré recebeu, nos Governos Lula e Dilma, 12 mil 

residências do Minha Casa, Minha Vida, 12 mil pessoas tiveram casa própria no nosso Governo, e 

agora nós temos que fazer essa menção, e nós temos que também lutar para isso. É por isso que 

amanhã, com o Alexandre Padilha visitando Nova Odessa, é um dos Ofícios que eu vou entregar na 

mão dele, para que possa trazer urgentemente o programa Minha Casa, Minha Vida para Sumaré. 

Construir moradia, viabilizar novos empreendimentos, fazer regularização fundiária, fazer com que o 

nosso povo tenha dignidade, fazer com que o nosso povo tenha a sua casa própria, saia do aluguel, 

saia da área de risco e tenha esse desejo honrado. Todo mundo precisa de uma casa própria, nós 

sabemos isso. Na Bíblia Sagrada mostra uma passagem bíblica muito importante, quando Moisés 

pede que os umbrais das portas fossem ungidos com o sangue do Cordeiro para transformar aquele 

local em um lugar sagrado. É importante quando uma pessoa está desempregada, procura emprego o 

dia inteirinho, é para casa que ela volta; quando a pessoa que está doente, pode passar dias em 

internações, é para a casa que ela volta. A casa é o aconchego de qualquer cidadão e qualquer cidadã, 

e muita gente não consegue ter esse acesso, é para isso que o Minha Casa, Minha Vida vem, para dar 

dignidade ao povo, para consagrar os lares e trazer esperança para a nossa gente. Parabéns ao 

Governo Federal pela retomada do Minha Casa, Minha Vida! E vamos lutar incansavelmente para 



 
 
 

  

trazer esse programa para a Cidade de Sumaré e construir casa ao nosso povo. Muito obrigado, Sr. 

Presidente. “2º Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Questão de ordem, Vereador João Maioral. “2º 

Secretário “João Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “2º Secretário “João Maioral”: Primeiramente, quero 

parabenizar o Nobre Vereador pela Moção, uma Moção justa, mais do que merecida, e que eu tenho 

certeza que isso vai representar muito Sumaré com esta Moção lá junto ao Governo Federal. Não 

poderia ser diferente de vir parabenizar o Nobre Vereador que sempre lutou, que sempre batalhou 

pela população que mais necessita, a população que precisa realmente da casa própria, sempre esteve 

à frente de diversas lutas. Reconheço o seu trabalho e creio, acredito e vai ser, com o seu trabalho, a 

sua proximidade junto ao Presidente Lula, tudo isso vai ajudar muito a Sumaré a conquistar muitas 

casas, muitas moradias para a população. Sei o tanto que foi importante no mandato do Prefeito 

Bacchin quando foi liberado lá aquelas 12 mil residências aqui para a nossa região, eu sei quantas 

pessoas que viviam numa situação muito difícil e hoje, graças a esse programa do Lula, graças a esse 

programa que foi implantado em Sumaré, hoje a gente vê muitas famílias lá, hoje, que sorri porque 

tem sua moradia própria. Então, Presidente, peço autorização para assinar a sua Moção, acho muito 

justo não só a moradia que ele vai implantar, como rural também, que a gente sabe que tem muitas 

pessoas que moram no rural e que a dificuldade é grande, isso foi muito importante. Então, eu creio 

no Governo, no trabalho do Lula pela sensibilidade que ele sempre teve com as pessoas em busca de 

moradia; e acredito muito no seu trabalho, Presidente, porque o senhor é aquela pessoa que tem 

falado, luta por essa causa, mas realmente batalha e busca para que venha a acontecer. E hoje o 

senhor representa, hoje, aqui em Sumaré, com a presença viva do Lula também, é isso aí, porque a 

gente vê na esperança do povo com o seu trabalho de reconquistar a sua casa própria. Parabéns pelo 

seu trabalho! Eu quero parabenizar; parabenizar o Prefeito aí também, a gente sabe que ele tem 

lutado muito, mas graças a esse programa creio que Sumaré vai ser muito beneficiado. Parabéns, 

Presidente e todos, oh... Presidente e Vereador Willian Souza! Deus abençoe! [Risos] Obrigado, 

Presidente [Risos]. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço autorização para 

falar daqui. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Autorizado. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Eu quero, aqui, parabenizar o Vereador Willian Souza, o Nobre Vereador por essa Moção, 

não poderia deixar de fazer uns comentários. Vereador, meu parceiro de partido, nosso Líder de 

Governo, essa Moção, ela vem, de certa forma, retratar um pouco a esperança do nosso povo no 

Brasil e do nosso povo aqui na Cidade. Nós temos muitas famílias que estavam sonhando a volta do 

Minha Casa, Minha Vida, desse programa, eu acho que agora essas famílias começam a perceber que 

a esperança voltou a reinar no nosso meio. Então, eu quero aqui parabenizar pela Moção, vem em 

boa hora, vem em boa hora, eu acho que é momento agora da gente dar vida, né, a esses programas e 

você, a V. Exa. é a pessoa preparada, batalhadora por essa causa. Não poderia deixar, aqui, de 

parabenizar a V. Exa. pela sua experiência, pelo seu trabalho, pela sua capacidade e pelo seu 

envolvimento nessa área, que é a questão da habitação. Então, parabéns, Nobre Vereador, e quero 

pedir autorização para subscrever essa Moção. E amanhã eu vou ter prazer de estar lá junto com 

você, entregando essa Moção lá, porque o setor rural também está contemplado nessa Moção. Então, 

parabéns, eu acho que essa é a luta, e você não vai desistir dela, e nós sabemos o que é que a Cidade 

espera de você. Parabéns, Nobre Vereador! Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Caverna. “Vereador 



 
 
 

  

“Gilson Gomes Ferreira”: Eu peço autorização para mim falar daqui mesmo. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Obrigado. Eu quero 

dar os parabéns para o senhor, Nobre Vereador Willian Souza, Presidente, sempre Presidente, nosso 

Líder, se Deus quiser vai ser Líder por muito tempo aqui em Sumaré, e agradeço o senhor pelas falas 

aí. Falar o que mais, né, do nosso paizão Lula e o Vice-Presidente, né, que é do meu partido. E estou 

aqui só aguardando amanhã, que eu estarei lá, junto com o senhor lá, para ver o meu, posso até falar 

Ministro Padilha, mas é o amigo meu que quando inaugurou o UPA aí, eu estava do lado dele. Muito 

obrigado e que Deus abençoe a todos! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito 

permissão para falar daqui mesmo, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Primeiramente, eu quero parabenizar o autor da Moção, 

Vereador Willian Souza, bem oportuna, no momento correto. E hoje a esperança volta no coração de 

milhares de brasileiros e centenas, milhares de sumareenses que clamavam por uma casa própria. 

Passamos 4 anos de desgoverno, onde o pobre, o mais necessitado foi jogado de lado. Acredito que 

agora com esses programas sociais do nosso Governo possa incluir essas pessoas que necessitam, 

Presidente Willian, de um aconchego. Como V. Exa. falou, diante de toda a dificuldade, seja de um 

hospital ou a procura de um trabalho, é para a nossa casa que a gente volta; e triste aqueles que, 

infelizmente, não tem uma casa, muitos perdem o emprego e é despejado porque não tem condições 

de pagar o aluguel, e agora a esperança renasce novamente. Parabéns, Presidente! “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Silvio Coltro. Foi o 

Rudinei que pediu? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Desculpa, Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Estaria bem representado pelo Silvio, 

mas obrigado, Presidente. Presidente, eu quero dar os parabéns ao Vereador e nosso Líder de 

Governo aqui, o Willian, pela Moção. E dizer a ele que eu gostaria muito de estar lá amanhã, mas eu 

tenho um compromisso no período da manhã, mas estarei muito bem representado pelo senhor; e vou 

fazer um pedido aqui para o senhor, já que o senhor tem uma boa entrada no Governo Federal. A 

gente tem duas obras, aqui, em Sumaré, que é o Ciee e o Ceu, que são obras do Governo Federal, e a 

gente precisava de uma celeridade para poder fazer a inauguração, e eu acredito que é só o Governo 

Federal que pode estar fazendo. Se o senhor puder externar esse pedido desse Vereador aqui ao 

Ministro, fico feliz. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Só 

fazendo uma correção, eu falei que o autor da Moção, chamei ele de Presidente, me perdoa, não foi 

menosprezo, é o costume, 4 anos, mas... Presidente é a V. Exa. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O senhor pode falar o que quiser. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: [Risos] 

Só para fazer a correção. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O senhor sabe o 

que está falando. O senhor pode falar o que quiser, não tem problema. A Moção está em discussão. 

Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador autor da Moção. “Vereador 

“Willian Souza”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ok, permitido. 

“Vereador “Willian Souza”: Eu gostaria apenas de agradecer a generosidade da fala do Vereador 

João Maioral, do Vereador Ney, do Vereador Ulisses, do Vereador Caverna e do Vereador Rudinei 

Lobo, muito obrigado pelas palavras de V. Exas. direcionadas a minha pessoa, ao Governo Federal; 

e, sobretudo, agradecer também pelo voto dos demais Parlamentares a essa Moção de tamanha 



 
 
 

  

relevância; e, também, Vereador Rudinei Lobo, conte comigo para isso, sugiro então que o senhor 

puder fazer um Ofício, eu levarei em mãos para que a gente possa fazer essa agilidade. Obrigado. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 13 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação de n. 

31/2023, de autoria do Vereador Sirineu Araújo. “2º Secretário “João Maioral”: Moção n. 

31/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Moção de Congratulação. 

Apresento a essa Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação ao atleta Kevem Felipe 

Sampaio Catini, que venceu em sua mais recente luta, dia 10/02/2023, contra David 'The Smoke' 

Wright pela LFA 152 (Legacy Fight Alliance). Kevem Felipe Sampaio Catini é filho de Edneia 

Sampaio de Oliveira e Reynald Jose Franti, possui quatro irmãos, sendo eles: Waldrick S. Franti, 

Jonathan Oliveira, Michael Oliveira e Renan A. Franti. Kevem Felipe é casado há 12 anos com 

Drielle Fernanda, com quem tem uma filha, Rebecca Sampaio Corrêa. Morador de Sumaré há 29 

anos, nascido e criado nessa Cidade, iniciou no esporte de combate há 13 anos, e atualmente é 

professor e lutador de MMA, kickboxing, muay thai, jiu-jitsu, boxe, entre outras modalidades. Além 

de ser destaque na maior organização de lutas da América Latina SFT...”, vou pronunciar mais ou 

menos aqui, “(Standout Fighting Tournament), Kevem também se destaca na competição de MMA 

americana (LFA) e vem surpreendendo a todos com suas técnicas de luta, levando seus adversários à 

lona no primeiro round. Em sua mais recente luta no LFA 152, ocorrida sexta-feira retrasada 

(10/02/2023), não poderia ser diferente, Kevem Felipe venceu David Wright por knockout no 

primeiro round com apenas 38 segundos. O atleta sempre leva o nome do nosso Município de 

Sumaré nas suas lutas, o que é motivo de parabenização pela divulgação e representação. Exemplo 

de perseverança, foco e muito suor, o atleta sumareense é digno de tantas homenagens feitas por esta 

Casa. Portanto, não poderia deixar de parabenizar o atleta Kevem Felipe por sua dedicação ao 

esporte e pelas conquistas, o que só eleva o nome da Cidade de Sumaré. Pelo exposto, Sr. Presidente, 

requeiro na forma regimental e, depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata desta Sessão a 

referida Moção de Congratulação ao atleta Kevem Felipe Sampaio Catini”. Sala de Sessões, 23 de 

fevereiro de 2023. Sirineu Araújo, Vereador (PL). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 12 votos favoráveis, 

aprovada a Moção, e nenhum contrário. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no 

Expediente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente, não tem nenhuma inscrição. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador inscrito e não havendo mais nada a tratar, 

agradeço a Deus por mais um dia de trabalho; e declaro o Expediente e a Sessão Ordinária do dia 23 

de fevereiro de 2023, às 13h27. E agradeço a Deus, e uma boa tarde a todos! “Nada mais havendo a 

tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada 

pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 23 de fevereiro de 2023.-.-.-.-.-.-.-. 
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